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Tanulatlan ifjú koldustarisznyát hord 
 
Most kezdünk eljutni ahhoz a felismeréshez, hogy az iskolai kudarcok megelőzésének legcélszerűbb 
eszköze a lemaradással küszködők kora gyermekkori – az iskoláskor előttre vagy az iskola kezdő szaka-
szára eső – fejlesztése. Pedig a tapasztalatok, a tanulmányok, a számítások már korábban is egyértelműen 
bizonyították, hogy a kora gyermekkori fejlesztés a leghatékonyabb közösségi beruházás. Társadalmi 
megtérülési rátája messze felülmúlja az infrastrukturális és egyéb fejlesztési programokét (az autópálya-
építését, az agrártámogatásokét stb.). Bár ezt a pénzügyi-gazdasági szféra néhány évben gondolkodó 
szakemberei nyilvánvalóan vitatják, mivel az oktatási befektetések évtizedek múltán térülhetnek meg, 
mint ahogy a rosszul működő közoktatás negatív hatásai is a felnőttkorra érlelik meg a kudarcokat. 
 A közoktatási intézmények jelenlegi fenntartási, finanszírozási rendszere szinte lehetetlenné teszi, 
hogy a hátrányos helyzetű családok gyermekei minőségi oktatásban részesüljenek. Ezek a diákok 
jellemzően olyan iskolákba járnak, ahol a fenntartó önkormányzat forrásai jelentősen elmaradnak az 
átlagtól. Ennek azután egyenes következménye az oktatási kiadások alacsony szintje. A kiegyenlítést 
szolgáló költségvetési „normatívák” az elmúlt másfél évtizedben nem változtattak érdemben a hely-
zeten. Márpedig a különleges pedagógusi erőfeszítést igénylő (halmozottan hátrányos helyzetű, hátrá-
nyos helyzetű, sajátos nevelési igényű) tanulók aránya országosan 43 százalék az önkormányzati 
fenntartású iskolákban, de Borsodban, Szabolcsban, Tolnában eléri a 70 százalékot is, és Hajdú, He-
ves, Nógrád, Somogy és Szolnok megyében is 60 százalék körül van. Ezekről a területekről nagy 
számban lépnek ki az életbe a fiatalok tetemes tanulmányi lemaradással, szakképzettség nélkül. Nincs 
esélyük elhelyezkedni sem a hazai, sem az uniós munkaerőpiacon. A tartós inaktivitás viszont olyan 
megélhetési stratégiát és ezt megerősítő szubkultúrát hoz létre, amely a következő generáció gyerme-
keit is a leggyengébb iskolákba, onnan pedig a munkátlanság világába tereli. 
 Reméljük, hogy az oktatással, a gyermekek esélyeivel foglalkozó kerekasztal javaslatai, amelyek 
hamarosan a kormány asztalán is ott lesznek, nemcsak a fentiek felismerésében segítik a döntéshozókat, 
de végre érdemi lépésekre is sor kerül. Nem elég a ráeszmélés, célravezető módon cselekedni is kell!  
 A parlamentnek az idén tavasszal elfogadott „Legyen jobb a gyermekeknek!” nemzeti stratégiáról szóló 
határozata az alapelvek és a célok tekintetében is kifogástalan dokumentum. A végrehajtását szolgáló három-
éves kormányzati cselekvési terv – amely még csak egyeztetési stádiumban van – szintén  példás „dolgozat”. A 
fő kérdés azonban az, hogy miként teremthetők meg a végrehajtáshoz szükséges feltételek. A magyar közok-
tatás ugyanis évtizedek óta nem a programok, hanem a hozzájuk szükséges források hiányával küszködik.  
 A sok közül csak két példát erre. A hároméves kormányzati cselekvési terv részletesen megfogal-
mazza a gyermekek napközbeni ellátásának javítását szolgáló feladatokat, miközben tovább csökken a 
központi költségvetésből „leosztott” napközis, tanulószobai normatíva, amely így az ott foglalkoztatott 
pedagógus bérének csupán 26 százalékát fedezi! A többit a fenntartó önkormányzatnak kellene állnia! Ám 
erre éppen ott nem képes, ahol a felzárkóztatás, az esélyteremtés miatt égetően szükséges volna. Emiatt 
nem gyarapodnak, hanem egyre több helyen megszűnnek a jó esélyteremtő egésznapos iskolák. 
 Szintén a kormányzati cselekvési terv szól arról, hogy a nevelési intézmények hatékonyságának 
javítása végett mennyire fontos a pedagógusok, az iskolavezetők képzése, továbbképzése. Ezzel szemben 
tíz éve folyamatosan csökken a pedagógus-továbbképzés, -felkészülés támogatását szolgáló összeg. 1999-
ben 21 800, 2001-ben 14 420, 2004-ben 15 000, 2007-ben és jövőre is 11 700 forint áll pedagógusonként 
az iskolák rendelkezésére, amit az önkormányzat természetesen nem told meg egy fillérrel sem. Miközben 
a közoktatási törvény kötelezően előírja a pedagógusok továbbképzését, hétévenként legalább 120 óra 
teljesítését. Ebből a tendenciából vajon milyen üzenetet érez ki a pedagógus?  
 Meggyőződésem: az állam felelőssége nem csupán az, hogy megfelelő jogszabályi környezetet 
teremtsen az intézmények tevékenységéhez, és működtesse az ellenőrzés és a teljesítménymérés rend-
szerét. A konkrét döntéseket valóban a helyi képviselő-testületek, vezetők hozzák, de a felelősség 
közös: az önkormányzati és a kormányzati döntés – együttes állami felelősség! Ehhez képest folya-
matos a felelősségáthárítás, az egymásra mutogatás. 
 Jól tudjuk, milyen anomáliákat rejt a közoktatás kettős finanszírozása. Megszüntetéséhez, a közös 
előrehaladáshoz a finanszírozás rendszerét is át kellene alakítani. A helyzet javításához szükségesek, de 
nem elégségesek a százmilliárdos nagyságrendű uniós fejlesztési források. Nem elég csupán az infrast-
ruktúrát XXI. századi szintre emelni. A személyi és egyéb feltételeket is rendbe kellene tenni, hiszen az 
oktatás nemzetstratégiai ügy. (A Népszabadság 2007. november 22-i számában megjelent írás rövidített 
változata.) Árok Antal
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In memoriam 
SZŰCS SÁNDOR (1921-2007) 

 
Ő maga szokta mondani: „A Duna-Tisza közé szorult Bácsban születtem, az 
a hazám.” 
 Valóban hazája volt (és maradt), hiszen haláláig ott élt és dolgozott, s e 
szűk hazája fogadta be, most már örökre. 
 E sorok íróját villámcsapásként érte felesége telefonhívása, midőn kö-
zölte: Sanyink meghalt. 
 Bács megye fia csupán két alkalommal „hagyta el” hazáját: először, 
mikor Nagykőrösre távozott, hogy az ottani Tanítóképző Intézetben végezze 
tanulmányait. Másodszor, amikor kötelező katonai szolgálatra hívták be, 
Ceglédre. 
 Életrajzi adatai szerint 1940-ben szerezte meg kántor-tanítói oklevelét. 
Még ez évben Kerekegyházára választották meg kántor-tanítónak, és maradt 
ott az iskolák államosítása után is tanítónak. Kiváló oktató-nevelő munkája 
alapján ugyanide igazgatónak nevezték ki. 1950-ig szolgálta Kerekegyháza 
közösségét; a felnőtteket, a gyermekeket egyaránt. Itt vált „érett”, elismert 
pedagógussá. 1950-ban Tass község iskolájának igazgatójává nevezték ki, 
majd 1953-ban a Pedagógusok Szakszervezete Bács Megyei Bizottsága hívta 
meg függetlenített titkárhelyettesének, 1954-ben pedig a szakszervezet 
küldöttei a megyei bizottság titkárává választották. Ezt a szolgálatot harminc 
éven át töltötte be. 
 Pedagógiai-nevelői tevékenysége alatt csakúgy, mint szakszervezeti 
titkári minőségében, árasztotta magából az optimizmust, szeméből a derű, 
mosoly áradt. Vezetői megnyilvánulásaiból a bölcsen gondolkodó pedagógus 
és mozgalmi munkás gazdag tapasztalatai váltak közkinccsé. 
 Kiváló érzékkel tudta kiválasztani mindazokat, akik hozzá hasonlóan 
dolgoztak, gondolkoztak és szívesen vállaltak társadalmi munkát, tisztséget. 
Nagyszerű kollégákkal alkották a szakszervezet megyei bizottságát és elis-
mert pedagógusokat ajánlottak az intézményi s kisebb területi bizottság 
tagjaivá választani. Bennük szinte természetes egyszerűséggel olvadt egybe a 
pedagógushivatás az oktatásügyekkel, a szakma a gyakorlattal. Hűség 
mindkettőhöz: ez volt Sándor barátunk egyenes életútjának vezető motívuma. 
 A társadalmi és oktatásügyi élet bármilyen jelensége és megannyi egyén 
problémája vagy buktatója került is útjába, végtelen nyugalommal lépett előre 
a megyei bizottság egészével együtt, a kollektív tapasztalatra, ismeretre, 
felkészültségre és együttes erőre támaszkodva. Kellő bölcsességgel tudta 
lehűteni az indulatokat, megteremteni a lehetséges kompromisszumokat, sőt, 
kedves humorral feloldani a konfliktusokat.  
 Szerényen élt és fáradhatatlanul dolgozott. Munkásságát sokszor, 
sokféleképpen ismerték el. Mégsem ez vezérelte tevékenységében, hanem az 
akarás, hogy megfeleljen a közösség bizalmának. 
 Nyugállományba vonulásakor a legteljesebb megelégedéssel hihette, 
érezhette: megfelelt annak a bizalomnak, mellyel vezetővé választották. Ez 
volt számára az igazi, legértékesebb kitüntetés, elismerés. 
 Vallotta, s beszélgetéseink alkalmával sokszor hangsúlyozta, hogy a 
Bács megyei oktatásügyi közegben, az ott dolgozó munkatársai, barátai 
körében és általuk vált azzá, ami valójában lett: pedagógus, pontosabban 
néptanító. Amire képzős kora óta vágyott. 
 Jó pedagógus, jó ember, jó apa, nagyapa volt – mondta felesége, Nellike. 
Úgy élt, ahogyan dolgozott: csendesen, szerényen, mosolygósan, nyugalmat 
árasztva, biztonságot adva családjának, amelyet végtelenül becsült és 
szeretett. És az ő viszontszeretetük, odaadó ragaszkodásuk növelte a 
biztonságos családi hátteret vállalt kötelezettsége teljesítéséhez. És ez a háttér, 
meleg közeg segítette élete utolsó néhány esztendejében elviselnie a sors által 
rárakott súlyos betegséget, fájdalmakat. Ahogyan élt, úgy távozott e világból: 
csendesen, szerényen, 2007. november 22-én, a magyar közoktatás napján. 
Csak egy dolgot nem vett észre: maga mögött hagyva olyan ajtót csukott be, 
amelynek másik oldalán nincs kilincs. 
 Emlékét megőrizve azt kívánjuk, akik ismertük, szerettük és tiszteltük: 
nyugodjon békében a teste, de szelleme éltessen mindnyájunkat. 
 

Horváth János 
 

 

 
 

 

A pedagógusok és szülők figyelmére 
 
egyaránt számít a Mentor című oktatási, egészség- és életmódmagazin, mely hű 
tükröt nyújt az iskola, a kultúra, a mindennapi élet időszerű eseményeiről. Hasznos 
kiegészítője az újság tankönyvkritikai melléklete, a Támpont, valamint a szülőknek 
szóló, negyedévenként megjelenő Támasz. A szerkesztőség új címe: 1054 Buda-
pest, Tüköry u. 3. Tel./fax: 269-2730. 
 
 

 
 

 
OLVASD ÉS ADD TOVÁBB! 

 
A Pedagógusok Lapja internetes honlapunkkal (www.pedagogusok.hu) 
együtt szakszervezetünk tisztségviselőinek, tagjainak egyik legfontosabb 
információforrása. Minden PSZ-alapszervezethez (intézményhez) egy-egy 
példányban ingyen juttatjuk el, településenként egy címre postázva. 
Amennyiben több intézmény van egy településen, a helyi PSZ-szervezet 
terjeszti tovább a példányokat. Föltétlenül szükséges, hogy lapunkat minden 
intézményben késlekedés nélkül megkapja a PSZ-alapszervezet titkára. Az 
ő felelőssége pedig abban rejlik, hogy egyrészt maga gondosan elolvassa és 
számonként gyűjtse a lapot, másrészt igyekezzék minél több kollégával 
megismertetni. Egyre több intézmény nevelőtestületi szobájában, könyvtári 
olvasótermében is hozzáférhető már lapunk. Jól bevált gyakorlat, ha egy-
egy érdeklődést keltő, aktuális írás fénymásolata vagy a lapban olykor 
megjelenő miniplakát a hirdetőtáblára is kikerül. Jogszabályismertető, zöld 
PL-útmutatóban szereplő anyagainkat pedig tanácsos a PSZ-
tisztségviselőnek és az intézményvezetőnek együttesen áttekinteni, 
megbeszélni. Így sokkal kevesebb félreértés, esetleges konfliktus adódik. 
 Előfizetőinknek közvetlenül a megadott címre küldjük lapunkat. Az évi 
előfizetés díja 5% áfával 3 850 forint, amelyet egy összegben kérünk. Az 
intézmények banki átutalással (számlaszám: 11707024-20100456) fizet-
hetnek elő, az egyéni érdeklődőknek pedig – megrendelő levelük alapján – 
csekket postázunk. Csak a befizetés megérkeztét követően, utólag tudunk 
számlát küldeni. 
 Továbbra is szívesen fogadjuk a hirdetéseket a következő, változatlan 
fizetési feltételekkel: egész oldalas hirdetés (A/4-es formában, fekete-fe-
hérben) 80 000 forint, féloldalas 40 000, negyedoldalas 20 000 forint. Az 
apróhirdetés közlési ára: szavanként 40 forint. Minden egyes díjtételt 20 
százalékos áfa terhel. A hirdetések beküldésének határideje: a megjelenési 
hónap 3. napja. 
 

 

Gratulálunk! 
 

A hazai és a nemzetközi szociáldemokrata mozgalomban végzett csaknem 
két évtizedes kiemelkedő tevékenységéért az 1956-os forradalom 
évfordulója alkalmából Kéthly Anna Emlékérmet vehetett át Oláh Gábor, 
Szabolcs-Szatmár-Bereg megye nyugdíjas PSZ-titkára. 
 
 

Irodalomtanítás 
 

Tanítás, felzárkóztatás, tehetséggondozás másképp! A teljes 5-
6. és 7. osztályos irodalom CD-n! Tananyag-feldolgozás tanári 
magyarázattal; óravázlatok, tesztek megoldással, irodalmi játékok!  
Részletek: www.suli-irodalom.hu (x) 
 
 

A Biblia világa 
 
Ez a páratlanul szép és érdekes összefoglaló mű részletes, átfogó képet 
fest a Biblia csodálatos világáról. A kötet a bibliai történeteket és 
szereplőket az adott korszak történelmi, társadalmi, kulturális és 
földrajzi összefüggésrendszerébe helyezi. 125 színes térkép 
segítségével megkereshetjük az eredeti helyszíneket, 700 színes fotó 
pedig a világ leghíresebb gyűjteményeiből származó műalkotásokat és 
a bibliai tájakról készült mai felvételeket mutatja be. (Kossuth Kiadó, 
576 oldal, 15 900 Ft) 
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A SZAKSZERVEZETI ÉLET ESEMÉNYEI 
 
A PSZ országos fórumon 2007. december 1-jén Budapesten, a 
Fáklya Klubban összegezte a magyar közoktatás napjának 
tapasztalatait. Az értekezleten az Oktatási és Kulturális 
Minisztériumot dr. Szüdi János államtitkár, a parlament oktatási 
és kulturális bizottságát pedig Deák Istvánné (MSZP) képviselte. 
 A PSZ országos és területi tisztségviselői mellett (mintegy 180 
fő) a tanácskozáson részt vettek a közoktatásban működő más 
szakszervezetek vezetői (akik aláírták a múlt hónapban született 
együttműködési megállapodást). A magyar közoktatás napjával 
kapcsolatos összeállítást lásd lapunk 11-12. oldalán. A fórum végén 
tájékoztatás hangzott el a bértárgyalások állásáról, valamint a 2007. 
december 17-én lehetséges PSZ-akciókról folyt vita. 
 A PSZ Elnöksége 2007. december 1-jén délután ülésezett. 
Döntést hozott pályázati projektkészítés ügyében. Tárgyalást 
folytatott a soron következő OV-ülés előkészítéséről. Hosszú vita 
után elfogadta a „Mit és hogyan cselekedjünk?” című 
dokumentumot, amelynek végső egyeztetésére december 3-án 
elektronikus úton került sor. (Lásd lapunk hátsó borítóján.) 
 A PSZ Országos Vezetősége 2007. december 10-i ülésén a 
módosított alapszabály szerint a testület levezető elnökévé 
választotta Békési Tamást, a PSZ elnökségének tagját. Az OV a 
területi szervezetek javaslata alapján megbízta a kongresszusi 
jelölőbizottságot. (Az országos tisztségviselők jelölésével 
kapcsolatos feladatokról lapunk következő számában írunk.) A 
testület megtárgyalta és elfogadta az oktatási kerekasztal 
alkotmánybírósági kezdeményezését (lásd lapunk 10. oldalán), 
majd tájékoztató hangzott el a közszféra 2008. évi 
bérmegállapodásáról. Végül a 2007. december 17-i akciónap 
készségfelmérésének országos összegzésére került sor, a PSZ 
területi vezetőinek összeállítása alapján. 
 A Közoktatási Érdekegyeztető Tanács (KÖÉT) 2007. 
november 29-i ülésén véleményezte a jövő évi költségvetési 
törvényt és a beterjesztett módosító indítványokat. A PSZ 

képviseletében dr. Horváth Péter igazgató-titkár javaslatot 
terjesztett elő a közoktatásban végbemenő folyamatok felmérésére 
és elemzésére. 
 A Közoktatáspolitikai Tanács (KÖPT) 2007. december 4-i 
ülésén is a költségvetési törvénytervezet volt napirenden. A PSZ 
képviseletében dr. Horváth Péter további módosító javaslatokat tett. 
 Az Országos Pedagógus Szavalóversenyre 2007. november 
17-én került sor szakszervezetünk székházában. Az erről szóló 
tudósítást lásd lapunk 15. oldalán. 
 Az Országos Közszolgálati Érdekegyeztető Tanács (OKÉT) 
2007. december 4-i ülésén, az esti órákban született meg a 
kétoldalú bérmegállapodás a szakszervezetek és a kormány 
között. (Lásd az oldal alján.) 
 A Szlovák Pedagógusok Szakszervezete (OZPS) 2007. 
november 22-23-án Pöstyénben rendezett kongresszusán 
szakszervezetünk képviseletében Árok Antal elnök és Vajna 
Tünde nemzetközi felelős vett részt. A PSZ elnöke a kongresszus 
másnapján a Visegrádi Országok projektje keretében nagy 
érdeklődést keltő előadást tartott a magyar pedagógusok 
helyzetéről, a közoktatás finanszírozásáról. 
 Az Oktatási Internacionálé Pán-Európai Szervezetének 
konferenciáját és az Európai Szakszervezeti Szövetség Oktatási 
Bizottságának (ETUCE) közgyűlését 2007. november 26-30. között 
rendezték Luxemburgban. A PSZ képviseletében Árok Antal elnök és 
Vajna Tünde nemzetközi felelős vett részt az üléseken. A 
konferencián szakszervezetünk elnöke előadás keretében mutatta be a 
magyar pedagógusképzés helyzetét, átalakulását, problémáit. (Erről 
lapunk következő számában részletesen szólunk.) Emellett a finn és a 
portugál szakszervezeti vezetők is bemutatták saját országuk 
helyzetét. A konferencia értékelte az EU-tagállamok oktatási 
minisztereinek a pedagógusképzés, -továbbképzés uniós 
egységesítése témájában megfogalmazott közleményét, amelyet 
semmitmondó dokumentumként minősített. 

 
 

MEGÁLLAPODÁS A 2008. ÉVI KÖZALKALMAZOTTI BÉREKRŐL 
 

Az Országyos Közszolgálati Érdekegyeztető Tanács (OKÉT) több fordulóban tárgyalta a közszféra jövő évi béreiről. Végül is 
2007. december 4-én megszületett a megállapodás, amelynek közalkalmazotti bérekre vonatkozó részét közöljük. (A 2008. január 
1-jétől hatályos közalkalmazotti bértáblát következő számunk PL-útmutatójában adjuk közre.) A megállapodást Csizmár Gábor 
munkaügyi államtitkár és Varga László, a SZEF elnöke, a szakszervezeti oldal ügyvivője írta alá. Az önkormányzati szövetségek 
nem írták alá a megállapodást, mert az ehhez szükséges központi költségvetési forrásokat a normatívákhoz szerették volna tetetni, 
hogy megkötések nélkül használhassák fel. Fontos megjegyezni, hogy népi kezdeményezésünk nélkül (lásd lapunk 5-6. oldalán) 
nem lett volna bértáblaemelés, mivel a konvergenciaprogramban 2 éves bérbefagyasztás szerepel, és a sztrájkbizottság és 
kormány 2007. február 19-i megállapodásában is csak félhavi bér egyszeri kifizetése olvasható „béremelésként”. A 
közalkalmazotti előmeneteli rendszer minimálbérhez igazítása, amely kezdeményezésünkben megfogalmazott követelmény, 
kényszerítette a kormányt a bértábla emelésére. A kéthónapos tárgyalássorozat végül is azt eredményezte, hogy nem 3,5, hanem 
5% lett az emelés átlagos mértéke. 

 
1.1. A közalkalmazottak 10 fizetési osztályból és 14 fizetési fokozatból álló illetménytáblázatában a garantált illetményminimumok 2008. 

január 1-jétől átlagosan 5,0%-kal, a mellékletben foglalt mértékek szerint emelkedjenek. 
 A javasolt illetményminimumok meghatározásakor az OKÉT az alábbi szempontokat vette figyelembe: 

a) Az adójóváírás egységesítésének és szélesítésének a nettó illetményeket differenciáló hatása az ésszerűen lehetséges mértékben 
kerüljön kiegyenlítésre. 

b) Az illetménytáblázat A1 fizetési fokozatának az illetménytétele legyen azonos a 2008. évi országos minimálbér 69 000 forintos 
havi összegével. 

c) Az illetménytáblázat B1 és B2 fizetési fokozatának az illetménytétele közelítsen az Országos Érdekegyeztető Tanács (OÉT) 
hároméves megállapodásában és a kormányrendeletben szereplő, a legalább középfokú képesítést igénylő munkakörben 
dolgozók számára megállapított – a kormányrendeletnek megfelelően a közszférában is kötelezően alkalmazandó – 2008. évre 
érvényes garantált bérminimumokhoz. 

1.2. A felsőoktatási intézményekben oktatók és a tudományos kutatók külön illetménytáblázatának az illetményalapja – az egyetemi 
tanári munkakör 1. fizetési fokozatának garantált illetménytétele – 2008. január 1-jétől 5,0%-kal, 437 300 forintra emelkedjen. 

1.3. A közalkalmazotti pótlékalap 2008. január 1-jétől 2,0%-kal, 20 000 forintra emelkedjen. 
1.4. A teljesítményösztönzést szolgáló keretösszeg – az OKÉT 2005. évre vonatkozó megállapodásában szereplő hatályossági körben és 

felhasználási szabályok szerint – 2008-ban változatlan, 2,0%-os mértékkel maradjon fenn. 
 

 



TAGOZATRÓL TAGOZATRA 
 
A 35 tagú nyugdíjasválasztmány november 29-én tartotta évzáró 
összejövetelét. Sajnos elég sokan nem tudtak részt venni az ülésen 
betegség vagy egyéb elfoglaltság miatt. Akik itt voltak, nagy 
szeretettel és örömmel köszöntötték egymást, és a nyári miskolci 
rendezvényről készített képeket cserélték ki izgatottan. Elsőként 
Szlankó Erzsébet alelnökünk üdvözölte a megjelenteket, és ismertette 
a PSZ aktuális érdekvédelmi munkáját, törekvéseit. 
 Ezt követően Balázs Péter, a MAKASZ munkatársa mutatta be a 
tagkártyához kötődő legújabb kedvezményeket, az igénybevétel 
lehetőségeit. 
 Szabó Zoltán, a választmány elnöke beszámolt a nyár óta eltelt 
időszak eseményeiről, az intézőbizottság munkájáról. Tájékoztatta a 
megjelenteket arról, hogy a bizottság tagjai részt vettek az Idősek 
Világnapja központi rendezvényén, néhányan pedig az Országházban 
tartott díjkiosztó ünnepségen is, ahol az idősbarát önkormányzatokat 
tüntették ki, valamint azokat a személyeket, akik az időskorúakért 
hosszú időn keresztül végeztek kiemelkedő tevékenységet.  
 Ismertette a társszervezeteinkkel folytatott együttműködés 
eseményeit is. Rendszeresen részt veszünk a NYOK, a NYOSZ, a 
SZEF rendezvényein, ülésein; valamint az MSZOSZ nyugdíjas 
szervezetével is munkakapcsolatban állunk. 
 Elnökünk tagja az országos Idősügyi Tanácsnak, amelynek 
ülésein közvetlen információt szerezhetünk a korosztályunk életével 
kapcsolatos döntések előkészületeiről. Véleményünkkel esetenként 
formálhatjuk is ezeket az intézkedéseket. 
 A választmányi ülésen feladatunk volt felkészülni a következő év 
tavaszán lebonyolítandó tisztségviselői választásokra. 
 Szabó Zoltán útmutatása alapján tanulmányoztuk a nyugdíjas 
szervezetekre vonatkozó alapszabályi és választási szabályzati 
előírásokat. Ezeknek megfelelően megválasztottuk a választói 
értekezlet levezető elnökeit, elnökét; valamint a jelölőbizottságot és 
elnökét; a szavazatszámláló bizottságot.  
 Végezetül a Gárdonyi Géza Alapítvány elnöke, dr. Simon Zsuzsa 
ismertette az alapítvány tőkéjének és kamatainak jelenlegi állását, és 

kérte a kollégákat, hogy a tőkegyarapítás érdekében tegyenek meg 
minden tőlük telhetőt. Kérte, hogy a jövőben a pályázatok 
beküldésének határidejét a gyorsabb elbírálás érdekében mindenki 
pontosan tartsa be. 
 A befejezés hangulatát egy szép karácsonyi vers határozta meg, 
melyet Gidófalvi Albertné mondott el nagy átéléssel. Ezt követően 
pedig minden résztvetvő a szakszervezet kedves ajándékát vehette át; 
egy-egy szép csomagot kaptunk, amelyet szívből jövő jókívánságok 
kísértek. 
 Köszönjük az Országos Vezetőségnek és az Elnökségnek a 
kellemes meglepetést! Boldog ünnepeket kívánunk mindannyiuknak! 

 
Rágyanszki Györgyné titkár 

 
Legutóbb „Kézfogások a gyermekért, a holnapért” címmel, 
alapvetően az integráció elméleti és gyakorlati problémáit vizsgálva 
tartottunk összevont intézőbizottsági ülést Balatonföldváron. 
 Akkor úgy határoztunk, hogy rendszeressé tesszük egy-egy olyan 
téma közös megvitatását, amely esetleg más-más nézőpontból, de 
minden – a közoktatás különböző szakmai csoportját képviselő – 
tagozat számára aktuális és fontos. 
 Terveink szerint legközelebb január második felében a többcélú 
intézmények, a szakoktatás és a felnőttoktatás – látszólag össze nem 
tartozó – problémakörét járjuk körbe, összevetve az elméletet a 
gyakorlattal, az elképzelést a valósággal. 
 A neves és pozicionált előadóktól természetesen nemcsak az 
ideák, követelmények ismertetését várjuk, hanem a jelenlévő 
gyakorlati szakemberek – kollégáink – által feltett kérdésekre is 
remélünk válaszokat. 
 A témakörök minél sokoldalúbb feldolgozását nagyban segítené a 
napi gyakorlat tényeit minél gazdagabban bemutató vélemények, 
kérdések és a megfogalmazódó kétségek leírása és 
szerkesztőségünkhöz való eljuttatása. 

Juhász Olga 
 

 

A ’Kollégium – 2007’ konferencia állásfoglalása 
 

A konferencia üdvözli, hogy a kormány által meghirdetett 48 pontos program kiemelt helyen tartalmazza a közoktatási kollégiumok 
fejlesztésének szükségességét, és a szakmai konszenzusra törekvés szándékának tekinti a Kollégiumi Szövetséggel tervezett együttműködést. 
 A kollégiumi szakma kinyilvánítja részvételi szándékát a program kidolgozásában és végrehajtásában egyaránt. 
 A kollégiumok – megfelelő feltételek teljesülése és szakmai fejlődés mellett – képesek elősegíteni a társadalmi mobilizációt és társadalmi 
méretekben is igen jelentős lehet az intézményrendszernek a tehetségmentő, hátránykompenzáló, szocializációs, a kulturális-szociális 
integrációt szolgáló, a közösségi együttműködés képességére nevelő és a demokratikus értékrendet erősítő szerepe. 
 A kollégiumi szakma – tekintettel a kormányprogramban meghatározott határidőre – sürgeti az egyeztetések mielőbbi elindítását. A 
szövetség a maga részéről készen áll a munka megkezdésére. 
 A konferencia ehhez az alábbi folyamatot javasolja: 
 - az együttműködés kereteinek kialakítása; 
 - a kollégium társadalmi funkciójával kapcsolatos alapelvek tisztázása; 
 - a helyzetelemzés elvégzése; 
 - a feladatok meghatározása, ezen belül különösen: a jogszabályi környezet felülvizsgálata; a finanszírozási feltételek áttekintése; átfogó 
fejlesztési programok indítása; a tárgyi-környezeti feltételek fejlesztése; a személyi feltételek javítása. 
 A résztvevők elengedhetetlennek tartják a kialakított koncepció széles szakmai körben való megmérettetését és nyilvános vitára bocsátását. 
 A kollégiumi pedagógusok érdekeltek a kollégiumi intézményrendszer fejlesztésében, és mindent megtesznek azért, hogy a kollégium képes 
legyen betölteni esélyteremtő társadalmi küldetését. 
 
Szombathely, 2007. december 2. 
 

 
 

PEDAGÓGUSOK SZAKSZERVEZETE 
 

az oktatási ágazatban dolgozók országos és európai uniós hatáskörű, reprezentatív érdekvédelmi szervezete. 
Demokratikus működés, szolidaritás, munkavállalói érdekek képviselete, érvényesítése, széles körű szolgáltatások, 

segítség a rászorulóknak. Fiataloknak és idősebbeknek egyaránt szükségük van rá! 
 

Ha velünk léPSZ, ha együtt léPSZ, többre mész! 
 

 



A PSZ NÉPI KEZDEMÉNYEZÉSE A PARLAMENT ELŐTT 
 

Nem sokkal a magyar közoktatás napja előtt kezdte meg a parlament a PSZ országos népi kezdeményezésének vitáját. A foglalkoztatási és mun-
kaügyi bizottság 2007. november 19-én, az oktatási és tudományos bizottság pedig november 21-én tárgyalta az előterjesztést. A bizottsági ülése-
ken a PSZ képviseletében részt vett Árok Antal elnök és Galló Istvánné alelnök. Kezdeményezésünket élénk érdeklődés kísérte, sok hozzászólás és 
kérdés hangzott el. Végül mindkét bizottság támogatta javaslatunkat. Mind az ellenzéki, mind a kormánypárti képviselők igennel szavaztak. (Ez 
ritkán fordul elő!) 
 A parlament plenáris ülése 2007. november 26-án tárgyalta kezdeményezésünket. Ezen szakszervezetünk elnöke külföldi elfoglaltsága miatt 
(ETUCE-ülés Luxemburgban) nem tudott jelen lenni. A PSZ képviseletében Szlankó Erzsébet alelnök vett részt az ülésen. Az itt elhangzottakról 
néhány hozzászólás közreadásával tájékoztatjuk olvasóinkat. A szavazásra végül 2007. december 3-án került sor, amely mindenki számára 
meglepetéssel zárult. A bizottsági ülésen tapasztalt teljes körű egyetértés (ellenzéki, kormánypárti, kormányzati támogatás) után néhány szavazat 
különbséggel elutasította a parlament a népi kezdeményezés ügyében megfogalmazott határozatot. Ennek magyarázataként, a PSZ-kezdeménye-
zés támogatását hangsúlyozva, az MSZP-frakció az alábbi nyilatkozatot tette:  

 

Az Magyar Szocialista Párt országgyűlési képviselőcsoportja támogatja a Pedagógusok Szakszervezete népi kezdeményezésének tartalmát, 
amely szerint a minimálbér legyen a közalkalmazotti bértábla A/1 fizetési fokozata, valamint legyen lehetőség a végzett munkával arányos 
bérezésre, a szocialista frakció ennek megfelelően megszavazza a jövő heti költségvetési döntéseknél a kezdeményezéshez szükséges feltételeket.  
A szocialista képviselőcsoport ezzel egy időben az Országgyűlés Ügyrendi Bizottsághoz fordul, mert a szocialista képviselők többségének 
álláspontja szerint a hétfői előterjesztés szövege félreértésekre adott alkalmat, mivel egy újabb parlamenti eljárást tett volna szükségessé. A 
frakció többsége a költségvetési szavazás keretében történő gyors, jövő heti megoldást támogatta, ezért az indítvány félreérthető megfogal-
mazása miatt szavazott a népi kezdeményezésre nemmel. Amennyiben azonban az ügyrendi bizottság állásfoglalása szerint a cél elérése miatt 
a népi kezdeményezés külön megszavazása is szükséges, kész újra beterjeszteni és megszavazni. 

 

 Egyúttal felhívjuk a figyelmet arra, hogy kezdeményezésünk nélkül nem lenne bértáblaemelés 2008-ban, mivel a 
konvergenciaprogramban 2 éves bérbefagyasztás szerepel. A közalkalmazotti illetménytábla jövőre tervezett 5%-os emelése (lásd lapunk 3. 
oldalát) tehát ennek következménye, hiszen az Egységes Közszolgálati Sztrájkbizottság és a kormány 2007. februári megállapodásában csu-
pán egy félhavi bér esetleges kifizetése szerepelt. Ezúton is köszönjük azoknak, akik aláírásukkal, szervező munkájukkal hozzájárultak népi 
kezdeményezésünk sikeréhez. 

 
ELNÖK: Tisztelt Országgyűlés! Folyatjuk munkánkat. Soron következik 
„A közalkalmazotti előmeneteli rendszerről, amely igazodik a minimál-
bérhez és biztosítja az alkotmány 70/B. § (3) bekezdésében megfogalmazott, 
a végzett munka mennyiségével és minőségével arányos jövedelemhez való 
jog érvényesülését az Országgyűlés 63/2002. (X. 4.) országgyűlési határo-
zatának megfelelően” tárgyban a Pedagógusok Szakszervezete által be-
nyújtott országos népi kezdeményezés tárgyalása. Dr. Szigeti Péter, az 
Országos Választási bizottság elnökének a népi kezdeményezés érvényes-
ségéről szóló tájékoztató levelét H/3513. számon kapták kézhez képviselő-
társaim. 
 Mielőtt a vitára sor kerülne, engedjék meg, hogy tisztelettel köszöntsem 
a Pedagógusok Szakszervezetének alelnök asszonyát, aki a helyszínen 
kíséri figyelemmel munkánkat. (Taps. – Az alelnök asszony felállva köszöni 
meg a tapsot.) 
 Tisztelt Országgyűlés! Az ügyrendi bizottság állásfoglalása szerint a 
népi kezdeményezés tárgyalására vonatkozó szabályok a következők. Az 
Országgyűlés a tárgyalási kötelezettségének, a törvényjavaslat általános 
vitájának lefolytatására vonatkozó szabályok szerinti vita formájában tesz 
eleget úgy, hogy előterjesztő hiányában expozéra és viszontválaszra nem 
kerül sor. A vita során elsőként az első helyen kijelölt foglalkoztatási bizott-
ság előadója ismerteti a bizottsági álláspontot. Ezt követően pedig az okta-
tási bizottság előadója kap szót.  Ezután a kormány képviselője következik, 
majd az egyes képviselői felszólalásokra kerül sor. A népi kezdeményezés-
hez módosító javaslatot benyújtani nem lehet. 
 Felhívom figyelmüket, hogy az elfogadott napirend szerint a népi 
kezdeményezésről nem közvetlenül a vita után, hanem december 3-ai 
ülésnapunkon döntünk. 
 FILLÓ PÁL, a foglalkoztatási és munkaügyi bizottság előadója: 
Köszönöm szépen a szót. Igen tisztelt Országgyűlés! Tisztelt Képviselőtár-
saim! Az Országgyűlés foglalkoztatási és munkaügyi bizottsága november 
19-ei ülésén tárgyalta meg a népi kezdeményezést, amelyet „A közalkal-
mazotti előmeneteli rendszerről, amely igazodik a minimálbérhez és bizto-
sítja az alkotmány 70/B. § (3) bekezdésében megfogalmazott, a végzett 
munka mennyiségével és minőségével arányos jövedelemhez való jog 
érvényesülését az Országgyűlés 63/2002. (X. 4.) országgyűlési határozatá-
nak megfelelően” címmel tárgyaltunk meg. 
 Tisztelt Képviselőtársaim! A bizottság ülésén Árok Antal, a Pedagógu-
sok Szakszervezete elnöke mint a népi kezdeményezés előterjesztője el-
mondta, hogy már 2002-ben is tárgyalt az Országgyűlés egy hasonló kez-
deményezést. Akkor sokkal súlyosabb volt a helyzet, hiszen az 1999-től 
zajló folyamatok eredményeként az akkori közalkalmazotti bértáblába 
tartozók 40 százaléka volt a minimálbér szintjén. A mai helyzet nem eny-

nyire súlyos, ugyanakkor elkezdődött ez a folyamat 2007-ben, mert a köz-
alkalmazotti bértábla befagyasztásra került, a minimálbérek pedig a korábbi 
hároméves megállapodás alapján növekedtek. 
 Az OKÉT szintjén folyó bértárgyalások a bértábla emelésével kapcso-
latban tulajdonképpen biztató jeleket mutattak - mondta az elnök úr - a 
tekintetben, hogy a jövő évi táblaemelés ezt a minimálproblémát majd 
helyre fogja tenni. Ugyanakkor hangsúlyozták az előterjesztők, hogy fontos 
lenne, ha az Országgyűlés hosszú távon is foglalkozna ezzel a kérdéssel, 
hiszen a végzett munka mennyiségével és minőségével arányos elismerés 
helyi lehetősége nagyon kevés, nagyon minimális, tekintettel az önkormány-
zatok anyagi helyzetére. 
 A vitában dr. Herczog László szakállamtitkár tulajdonképpen a kor-
mány egyetértését mondta el a bizottsági ülésen, hiszen úgy fogalmazott, 
hogy ami a jövőt illeti, mi elviekben teljesen egyetértünk azzal, hogy az A1-
es fizetési kategória érje el a mindenkori minimálbért. Ennek megfelelően 
ezt képviseljük most is az Országos Közszolgálati Érdekegyeztető Tanács-
ban folyó bértárgyalásokon. Ami pedig a végzett munka mennyiségével és 
minőségével arányos jövedelemhez való jog érvényesülését illeti, a szakál-
lamtitkár szerint a jelenlegi bérrendszer ezt a követelményt ma is biztosítja; 
egyrészt azért, mert a magasabb iskolai és szakmai képesítést a 10 fizetési 
osztályos rendszer végül is érvényesíti, hiszen eszerint differenciált a tábla, 
másrészt pedig a több, nagyobb gyakorlati tapasztalatot is érvényesíti a 
rendszer azzal, hogy 14 fizetési fokozat van éppen a magasabb gyakorlat 
függvényében.  
 A leglényegesebbnek azonban azt emelte ki az államtitkár, hogy a 
közalkalmazotti illetménytábla - megkülönböztetve a köztisztviselőknél 
vagy a szolgálati jogviszonyosoknál alkalmazottaktól - felülről nyitott, tehát 
nincs olyan felső korlát, amely az elvégzett munkával arányos bér kifizeté-
sét meggátolná. Természetesen tudjuk jól, hogy az anyagiak mindig gondot 
okoznak, de a forrás korlátozott volta tulajdonképpen a versenyszférában is 
ugyanolyan problémát jelent.  
 A bizottsági ülésen a kormánypárti és az ellenzéki képviselők egyaránt 
a népi kezdeményezés fontosságára mutattak rá, és tulajdonképpen teljes 
egyetértés volt a tekintetben, hogy ezzel a kérdéssel az Országgyűlésnek 
foglalkoznia kell.  
 Tisztelt   Képviselőtársaim!  Végezetül  szeretném  hangsúlyozni  azt, 
hogy a foglalkoztatási és munkaügyi bizottság ülésén teljes volt az egyet-
értés a tekintetben, hogy a népi kezdeményezést támogassuk, illetve felhív-
tuk az érintett feleket, hogy törekedjenek az illetékes érdekegyeztető fórumo-
kon a minél teljesebb körű megállapodásra, illetve arra, hogy hosszú távon 
mindenképpen kerüljük el azt, hogy a minimálbérrel bármiféle összeütkö-
zésbe kerüljön a mindenkori bértáblarendszer.  



 Tisztelt Ház! Ennek megfelelően a bizottságunk 19 igen-szavazattal, 
nem-szavazat és tartózkodás nélkül, egyhangúlag a javaslatot általános 
vitára alkalmasnak, megtárgyalandónak és támogatandónak ítélte. 
 DEÁK ISTVÁNNÉ, az oktatási és tudományos bizottság előadója: 
Tisztelt Elnök Úr! Tisztelt Országgyűlés! Köszönöm a szót. Az oktatási és 
tudományos bizottság 2007. november 21-ei ülésén tárgyalta a H/3513. számú 
határozati javaslatot, melynek címe „Népi kezdeményezés a közalkalmazotti 
előmeneteli rendszerről”, és amely igazodik a minimálbérhez, és biztosítja az 
alkotmány 70/B. § (3) bekezdésében megfogalmazott, a végzett munka 
mennyiségével és minőségével arányos jövedelmekhez való jog érvényesülését 
az Országgyűlés 63/2002. (X. 4.) országgyűlési határozatának megfelelően. 
 A bizottsági ülésen a Pedagógusok Szakszervezete képviselője el-
mondta, hogy a népi kezdeményezés arra irányult, hogy a jelenleg érvény-
ben lévő közalkalmazotti bértábla több oszlopában a meghatározott össze-
gek a jelenlegi minimálbér alatt vannak, s kezdeményezésükkel azt szeret-
nék elérni, hogy ezt a folyamatot megállítsák, mindenképpen az összegek 
további összecsúszását is akadályozzák meg, továbbá szeretnék elérni, hogy 
a közalkalmazotti bérrendszer átalakítása a 2002-es parlamenti határozatnak 
megfelelően történjen.  
 Az elnök úr beszélt arról is, hogy jelenleg folyamatban vannak a bér-
egyeztető tárgyalások az OKÉT és a szakszervezetek bevonásával, eredmé-
nyeként várhatóan mintegy átlagosan 4,5 százalékos béremelés várható 
ebben a szférában, ami esetlegesen kezelni tudja a bértábla összetolódásá-
nak előbb említett problémáját. Ugyanakkor az elnök úr elmondta azt is, 
hogy szükség van egy, a jövőre vonatkozó iránymutatásra, amely komple-
xen megoldja ezt a problémát.  
 Tatai-Tóth András képviselő megerősítette, hogy a téma fontosságára 
tekintettel olyan, jövőbe mutató, komoly kormányzati előterjesztésnek 
kellene születnie és kerülnie a parlament napirendjére, mely teljes körűen 
kezeli azokat a problémákat, amelyeket a népi kezdeményezés megfo-
galmazott. Dr. Pósán László képviselő elmondta, hogy 2000 végén elké-
szült egy úgynevezett pedagógus-életpálya modell, amelyet az akkori 
kormányváltás miatt nem vezettek be. Szerinte itt az alkalom, hogy ez a 
program újra előkerüljön, mely kiinduló alap lehet egy új koncepció kiala-
kításához, parlamenti megtárgyalásához.  

 Ezt követően a bizottság - mivel kompetenciájában csak tartalmi dön-
tést hozhatott - egyhangúlag támogatta a népi kezdeményezésben foglalt 
javaslatot. 
 CSIZMÁR GÁBOR szociális és munkaügyi minisztériumi államtitkár: 
Elnök Úr! Köszönöm a szót. Tisztelt Országgyűlés! Tisztelt Képviselőtár-
saim! A kormány a népi kezdeményezésben foglaltakkal egyetért, támoga-
tandónak tartja, hogy a közalkalmazotti illetményrendszer igazodjon a 
minimálbérhez, és érvényesüljön a végzett munka mennyiségével és minő-
ségével arányos bérezés követelménye. Ennek megfelelően az Országos 
Közszolgálati Érdekegyeztető Tanácsban szeptember végén olyan közal-
kalmazotti illetménytáblázat tárgyalására tettünk javaslatot, ami javasla-
tunk szerint 2008. január 1-jén léphetne hatályba, és a kezdő, tehát a legki-
sebb bértétele megegyezik az országos minimálbér jövő év elején 69 ezer 
forintra emelkedő összegével. 
 Egy ilyen bértáblázatnak a 2008. évi költségvetési törvényjavaslatba 
történő beillesztésére a szakszervezetek támogatásával a szükséges intéz-
kedések már megtörténtek. Az érdekegyeztető tárgyalások azonban tovább 
folytatódnak, eredményeként a dolgozói érdekképviseletek számára még 
kedvezőbb mértékeket tartalmazó közalkalmazotti illetménytábla is kor-
mányzati támogatást kaphat. Ennek kiinduló bértétele is azonos lenne az 
országos minimálbérrel. 
 Ami a teljesítményarányos javadalmazást illeti, szeretném felhívni a 
figyelmet arra, hogy a jelenlegi bértábla is elismeri a teljesítménnyel, a 
munka mennyiségével és minőségével arányos bérezést, nemcsak maga a 
bértábla, hanem az az elv, hogy a tábla minimális bért tartalmaz ezekben a 
bérkategóriákban, felfelé a teljesítmény, a munka mennyisége és minősége 
alapján el lehet térni. Azonkívül felhívom arra is a figyelmet, hogy 2008-
ban egy támogató módosító javaslat miatt mintegy 10 százalékkal fog 
emelkedni a minőségbiztosításban élen járó oktatók számára adott külön 
teljesítménytámogatás, tehát ez is lehetővé teszi, hogy a végzett munka 
mennyiségével és minőségével arányos bérezés legyen. 
 Úgy gondolom - és a kormány nevében ezt nyugodtan kijelenthetem -, 
hogy a népi kezdeményezésben foglaltakkal nemcsak hogy egyetért a 
kormány, hanem figyelembe veendő szempontként jönnek számításba a 
későbbi bérrendszerbeli változások során is.  

 
 

Junior Prima Díjak az oktatásban 
 

A Junior Prima Díj a társadalom kulcsfontosságú rétegét, a fiatal tudósokat, sportolókat, valamint az oktatás iránt elkötelezett személyeket segíti, kivételes 
tehetségüket, ambíciójukat és a bennük rejlő perspektívát helyezve a középpontba. A sportolókat a Magyar Külkereskedelmi Bank, a fiatal tudósokat a 
Magyar Fejlesztési Bank, a „Magyar oktatás és köznevelés” kategóriát a Vodafone támogatja. Ezzel a díjjal kívánnak hozzájárulni az oktatásban, 
nevelésben végzett tanári munka rangjának, erkölcsi és anyagi megbecsülésének növeléséhez. 
 Minden generáció tudja, hogy amit kaptunk tanárainktól, az visszafizethetetlen. Egy diák számára sokféle módon válhat modellé a pedagógus, aki 
tevékenységével, személyiségének megnyilvánulásaival befolyásolja, irányítja a tanuló életét. A tanításhoz, oktatáshoz olyan egyéniségek kellenek, akik 
jellemükkel, kommunikációjukkal követendő, pozitív példát nyújtanak. Tanítani nagy felelősség, megtalálni a kulcsot a diákhoz, észrevenni a kreativitását, 
kihozni a diákból maximumot –  ez igazi kihívás és felelősség. 
 A díjjal, melyhez 7000 euró is társul, olyan fiatal tanárokat, pedagógusokat, nevelőket ismernek el, akik munkájukkal hozzájárulnak a magyarországi 
oktatás színvonalának emeléséhez, korszerűsítéséhez; tevékenységükkel példát mutatnak, és kiemelkedő szerepet töltenek be a tehetséggondozásban. 
 Gratulálunk a díjazottaknak, akiket röviden bemutatunk. 
 
BALOGH RODRIGÓ (1978) szabadfoglalkozású közösségépítő. 
Elsősorban gyermekekkel és fiatalokkal foglalkozó civil szervezetek 
önkéntes segítője, hátrányos helyzetű fiatalok művészeti nevelője.  
 KOVÁCS SZTRÍKÓ SAROLTA (1982) tanító és néptáncoktató, 
Baár-Madas Református Gimnázium, Általános Iskola és Diákotthon. 
Tizenhatodik éve táncol a Jókai Néptánccsoportban. Tanítói pályáját 
2005 szeptemberében kezdte. A Baár-Madas Református Gimnázium, 
Általános Iskola és Diákotthon alsó tagozatos tanulóinak néptáncot tanító, 
valamint napközis nevelő. 
 SULYOK KATALIN (1986) jogász és biológia szakos hallgató, 
Eötvös Loránd Tudományegyetem. A Kutató Diákokért Alapítvány 
kuratóriumának tagja, valamint a tehetséggondozással foglalkozó 
szervezeteket tömörítő nemzeti Tehetségsegítő Szervezetek 
Szövetségének elnökségi tagja. 
 PASQUALINI ÉVA (1977) a BZSH Scheiber Sándor Gimnázium és 
Általános Iskola tanítója. 1999-ben végezte el az ELTE Tanítóképző 
Főiskolát. 2004-ben klasszikus énekesi szakképesítést szerzett. Tizedik 
tanévét kezdte meg ebben az iskolában. Hivatása a kisgyerekek nevelése, 
tanítása. 

 SZABÓ KINGA (1983) (a PSZ által javasolt) testnevelő tanár, judo 
edző és személyi tréner, Semmelweis Egyetem, Testnevelési és 
Sporttudományi Kar, Budapest; Csúcsforma Stúdió, Miskolc; 
Kereskedelmi és Idegenforgalmi Középiskola, Tokaj. Már az 
egyetemen segédedzőként sportolók szakmai képzését végzi, és nyári 
edzőtáborokban edzőként és felügyelőként dolgozik. Választott 
szakmájában a fiatalokat is oktathatja a mozgás szeretetére, az 
egészséges életmód megismerésére. 
 TÖRÖK KRISZTINA (1978) magyar nyelv és irodalom szakos tanár, 
Verseghy Ferenc Gimnázium, Szolnok. 2002-ben szerzett tanári diplomát a 
Debreceni Egyetem magyar nyelv és irodalom szakán. Az egyetem 
elvégzése után visszatért tanárként a Verseghy Gimnáziumba. 
 UGRAI ISTVÁN (1978) (a PSZ által javasolt) mozgókép- és 
médiapedagógus, szabadidő-szervező, a diákönkormányzat munkáját segítő 
tanár, Teleki Blanka Gimnázium, Budapest. Érettségi után 
oktatástechnikusként kezdett dolgozni továbbtanulás mellett, közben 
közreműködött a Sulinet-program internetes indulásában és más 
projektekben. Élen járt a mozgóképkultúra és médiaismeret tantárgy 
bevezetésében.  



MAGYARORSZÁG HOLNAP – OKTATÁSI KEREKASZTAL 
 

Lapunkban folyamatosan foglalkozunk az oktatási kerekasztal tevékenységével. Ezúttal a közoktatás mérési-értékelési rendszerét 
vizsgáljuk. Kertesi Gábornak, az MTA Közgazdaságtudományi Intézete tudományos főmunkatársának anyagát adjuk közre. A témát 
az előző tanév végén a PSZ Intézményvezetői Tagozata is megvitatta a szerzővel. Ez az összeállítás már a kerekasztalnak abban a ja-
vaslatcsomagjában szerepel, amely a záróviták után a kormány elé kerül. 

 
A közoktatás mérési-értékelési rendszerének  

és az iskolák elszámoltathatósági rendszerének  
tökéletesítése 

 
Az ezredfordulóra csaknem valamennyi gazdaságilag fejlett országban 
gyökeret vert az a felismerés, hogy a közoktatási intézmények 
„teljesítményét” célszerű objektívnek tekinthető, ésszerű költségekkel 
mérhető, összehasonlítható eredménymutatókkal jellemezni; célszerű az 
ily módon megmért teljesítménymutatókat összekötni az intézményeket 
alkotó egyének tevékenységével, és e mutatókra támaszkodva 
ösztönzőrendszereket kidolgozni, amelyek segítségével a pedagógusok, 
iskolaigazgatók és iskolafenntartók kreatív alkalmazkodásra, tanulásra és 
jobb teljesítményre késztethetők. A közoktatási intézmények hatékony 
működésének garanciája abban rejlik, hogy mennyire sikerült a tevékeny-
ség eredményét jól tükröző információkat összegyűjteni, és az így össze-
gyűjtött információkhoz megfelelő értékelési rendszert és ösztönzőket 
kapcsolni. 
 Először röviden jellemezzük a jelenleg érvényben levő magyar 
iskolaértékelési rendszert, vázoljuk a rendszer működésével kapcsolatban 
megfogalmazható problémákat, majd javaslatot teszünk e rendszer töké-
letesítésére. Jelen beszámoló csak az iskolaértékelési célú mérésértéke-
lésre terjed ki. Nem foglalkozunk a diagnosztikus célokat szolgáló 4. 
évfolyamos mérésekkel, illetve az ÚMFT Támop keretében az 1-6. évfo-
lyamos diákokra kiterjedő és a jövőben kiépítendő diagnosztikus célú 
értékelési rendszerrel. 
 
A jelenleg érvényben levő iskolaértékelési rendszer 
 
A közoktatási intézmények teljesítményének mérését és értékelését szol-
gáló rendszert a 2001/02-es tanévtől bevezették be hazánkban. A jelenleg 
érvényben levő rendszer sajátosságai a következők: 
 1. Az intézményi értékelés kiindulópontja a tanulók egyéni 
teljesítménye, amelyet intézményközi összehasonlításra alkalmas stan-
dardizált tesztek segítségével mérnek meg. E standardizált tesztek a 
jelenlegi gyakorlat szerint két kulcskompetencia-területre – olvasási-
szövegértési és matematikai eszköztudás – terjednek ki. 
 2. A gyakorlat szerint – a 4. évfolyamon teljes körben lebonyolított 
diagnosztikus mérés mellett – ezeket a kompetenciaterületeket három 
évfolyamon (a 6., 8. és 10. évfolyamon) teljes körűen (az illető évfolyam 
minden tanulójára kiterjedően) minden tanév végén (egyszerre az egész 
országban), a tanév rendjébe illeszkedő módon kötelezően felmérik. A 
mérés a sajátos nevelési igényű tanulók csak kis részére terjed ki. 
 3. Az országos kompetenciamérés keretében személyi beazonosításra 
alkalmatlan módon, önkéntesen kitölthető családi háttérkérdőíveket is 
kiosztanak a tanulók körében, amelyek fontos háttér-információkat szol-
gáltatnak a teszteredmények kiértékelésekor. A tapasztalatok szerint a 
tanulók nagyjából 80 százaléka értékelhető módon kitöltve hozza vissza a 
családi háttérkérdőívet. Az érintett közoktatási intézmények, illetve el-
különült telephelyeik is kitöltenek iskolai, illetve telephelyi szintű infor-
mációkat tartalmazó háttérkérdőíveket, amelyek szintén fontos háttér-
információkat szolgáltatnak a teszteredmények kiértékelésekor. Ez utóbbi 
kérdőívek kitöltése jelenleg meglehetősen szabályozatlan. A kitöltés 
elmaradásának, illetve a pontatlan kitöltésnek nincsenek következményei. 
 4. A standardizált tesztek kitöltését az iskoláknak csak egy kis részé-
ben ellenőrzik a mérést lefolytató iskoláktól független mérőbiztosok. 
 5. Miközben a tesztek kitöltése teljes körű, kiértékelésük és a háttér-
információkkal való együttes feldolgozásuk – a 8. évfolyamos tanulók 
tesztjeit nem számítva – nem teljes körű. A teszteknek csak egy részét 
gyűjtik össze, kódolják, rögzítik és értékelik ki központilag. A központi 
feldolgozás a 4. és a 6. évfolyamon 200-200, reprezentatív módon kivá-
lasztott iskola valamennyi adott évfolyamos tanulójának adatára, a 10. 

évfolyamon pedig minden második tanuló adatára terjed ki. A 8. évfo-
lyamon a központi feldolgozás teljes körű. A többi elkészült teszt kiérté-
kelése nem kötelező módon az iskolákra van bízva. 
 6. A központi feldolgozás közben az Oktatási Hivatal közoktatási 
mérési-értékelési osztálya az iskolák, az iskolákon belül az elkülönült 
telephelyek, illetve az intézményfenntartó szintjén értelmezett jelentéseket 
készít az ország valamennyi érintett iskolájára, valamint az ország egészére. 
Ezek a jelentések a) bemutatják az átlagos teszteredményeket, a tesztered-
mények országos, fenntartói, iskolai és telephelyi eloszlását, a diákok el-
oszlását a képességskálán és a képességszinteken; b) számítási eredménye-
ket tartalmaznak a tanulók eltérő családi hátterének hatásától megtisztított 
iskolai szintű átlagos teszteredményekről (az iskola hozzájárulását a tanulói 
teljesítményekhez ezen a módon mérik); c) összehasonlítható adatokat tar-
talmaznak az iskolák és telephelyeik anyagi helyzetéről, felszereltségéről és 
társadalmi összetételéről. Ezek a jelentések időbeli összehasonlításokat csak 
az egymást követő évek azonos évfolyamain lefolytatott mérések kereszt-
metszeti eredményeinek összehasonlításából nyerhetnek. A jelentések vala-
mennyi érintett iskola és intézményfenntartó számára egyedileg hozzáfér-
hetők. A közoktatási törvény értelmében a szóban forgó intézmény- és 
fenntartói szintű jelentéseket 2009-től az Oktatási és Kulturális Miniszté-
rium honlapján a szélesebb nyilvánosság számára is közzé kell tenni. 
 7. A kompetenciamérések egyedi iskola- és egyéb (telephelyi, 
fenntartói) szintű jelentései a közoktatási intézmények elszámoltathatósá-
gának alapjai is egyben. a) A közoktatás minőségbiztosításáról szóló 
OKM-rendelet a 6., 8. és 10. évfolyamos, központilag feldolgozott teszt-
eredmények alapján minden tanévben, évfolyamonként meghatároz 
bizonyos százalékos arányokat arra nézve, hogy a legalacsonyabb kész-
ségszintet elérő tanulók aránya az adott intézményben ezeket a küszöb-
értékeket nem haladhatja meg. b) Amennyiben egy iskola ezt a küszöb-
értéket túllépi, akkor súlyos következményekkel kell számolnia. Ha ez 
először nem következik be, akkor a fenntartó köteles felszólítani az isko-
lát, hogy az iskolai jelentés kézhez vételétől számított 3 hónapon belül 
készítsen intézkedési tervet, amelyben feltárja az alacsony teljesítmény 
okait, és a tanulói teljesítmények javítása érdekében intézkedési tervet és 
iskolafejlesztési programot dolgozzon ki. Ha a felhívást követő harmadik 
évi országos mérés, értékelés eredménye szerint az iskola ismét nem éri el 
a jogszabályban meghatározott minimumot, a közoktatási feladatkörében 
eljáró Oktatási Hivatal felhívja a fenntartót, hogy három hónapon belül 
készítsen intézkedési tervet. Az intézkedési terv az Oktatási Hivatal 
jóváhagyásával válik érvényessé. A fenntartó köteles pedagógiai szakmai 
szolgáltató intézmény vagy szakértő segítségét igénybe venni, és a köz-
oktatási feladatkörében eljáró Oktatási Hivatal hatósági ellenőrzés kereté-
ben vizsgálja az intézkedési tervben foglaltak végrehajtását. 
 
A jelenleg érvényben levő iskolaértékelési rendszer problémái 
 
1. A mérési eredmények kiértékelése a 6. évfolyamon korlátozva van 
(csak 200 iskolára terjed ki), illetve a 10. évfolyamon (a felezett minta 
következtében) kis elemszám-problémák miatt gyakran megbízhatatlan. 
A teljes körű tesztelés eredményei, központi kódolás és rögzítés hiányá-
ban jelentős részben elvesznek. 
 2. A mérés a sajátos nevelési igényű tanulóknak csak kis részére 
terjed ki. Az értékelési rendszernek ez a hiányossága arra ösztönzi a 
szereplőket, hogy SNI-vé nyilvánítás révén vonják ki iskolájuk értékelé-
séből a potenciálisan alacsony teszteredményt produkáló tanulókat.  
 3. A mérést a felmért osztályoknak csak egy kis részében ellenőrzik a 
mérést lebonyolító iskoláktól független mérőbiztosok. Ez a körülmény a 
rendszer szintjén nem biztosítja a mérési eredmények hitelességét. 
 4. Az iskolai és telephelyi háttérkérdőív kitöltésének elmulasztását 
vagy gyenge minőségű kitöltését nem szankcionálja semmi. Holott az 
iskolák mint közpénzből gazdálkodó intézmények kötelesek volnának 
megfelelő adatokat szolgáltatni. 



 5. Az iskola, illetve a telephely egészére nézve kiszámított mutatók 
mögött gyakran elvész a mérni kívánt valódi probléma. A nagyobb intéz-
mények úgy is teljesíthetik a törvény által előírt követelményeket, hogy 
közben a tanulók egy-egy alcsoportjára – például a halmozottan hátrá-
nyos helyzetű tanulókra – nézve megsértik őket. A rendszernek nincsenek 
rétegfüggő standardjai. 
 6. Az intézmények hozzájárulását a tanulói teljesítményekhez a rend-
szer a tanulók eltérő családi hátterének hatásától megtisztított, iskolai 
szinten átlagolt reziduális teszteredményeivel méri. Ez a megoldás – mely 
csakis a tesztekkel azonos időpontban felmért háttér-információk által 
képviselt egyéb tényezők torzító hatását képes kiszűrni – nem megfelelő, 
mert a tanulói teljesítményeket a tudományos tapasztalatok szerint igen 
lényeges mértékben meghatározzák a múltbeli családi és iskolai ráfordítá-
sok és hatások is, melyeknek kiszűrését ezen a módon nem lehet megol-
dani. E zavaró tényezők kiszűrése nélkül viszont hamis eredményekhez 
jutunk: az iskola hozzájárulásának tulajdoníthatunk valamit, amely eset-
leg egészen más hatásokra vezethető vissza, illetve az iskolától független 
tényezők számlájára írunk olyan hatásokat, amelyek – megfelelően kont-
rollált modell esetén – bizonyosan nem tulajdoníthatók azoknak a ténye-
zőknek. A tanulói mérési azonosító szám alkalmazásával felépíthető egy 
továbbfejlesztett értékelési rendszer, amelyben a kétévenként egymást 
követő eredmények személyre szóló összekapcsolásával lehetőség nyílik 
arra, hogy a teszteredmények változását magyarázó mérési modellből 
kiküszöböljük a más módon nem mérhető múltbeli családi és iskolai 
ráfordítások hatásait. Az iskola hozzájárulása a tanulói teljesítményekhez 
e modell keretei között is, közelítő módon, az egyéni reziduális hatások 
iskolai szintű átlagával mérhető. 
 7. Az iskolák teljesítményének értékeléséhez használt, központilag 
meghatározott kritériumok indokolatlanul rövid időhorizontú információ-
kat vesznek alapul: pontszerűen egymást követő évek egyedi mérési 
adataiból indulnak ki. Ezekből vonnak le következtetéseket és helyeznek 
kilátásba szankciókat. Ez az értékelési rendszer nem képes kezelni azt a 
tényt, hogy a mért adatok – főként a kis létszámú intézmények esetén – 
rendkívüli mértékben ki vannak téve a véletlen tényezők okozta ingado-
zásoknak, torzításoknak. Mivel az esetek nagy részében éppen az ilyen 
(kis létszámú) intézmények nem teljesítik a leggyakrabban a törvény által 
előírt kritériumokat, nem megfelelő e kritériumokat egyedi éves szinten 
mért mérési eredményeken – vagy akár egyedi éves szinten mért mérési 
eredmények pontszerű sorozatán – számon kérni. Ehelyett több egymást 
követő év mérési eredményének átlagát kellene alkalmazni. 
 8. Az elszámoltathatósági rendszer kiépítésével párhuzamosan kevés 
erőfeszítés történt a mérési eredmények sokoldalú kiértékelésére és a 
mérési rendszer továbbfejlesztésére képes tudományos kapacitások ki-
építésére. Ilyen tudásközpontok nélkül márpedig aligha számíthatunk rá, 
hogy az iskolák képesek lesznek a mérési adatok értékelési kultúrájának 
elsajátítására és a mérési eredményekből megfelelő következtetések 
levonására. E tudásközpontok létrehozása és szakmai megerősítése nélkül 
nem adható kellő mennyiségben az a szakmai segítség sem, melyre a 
tartósan alulteljesítő iskolák pedagógiai megújulása érdekében szükség 
volna. 
 9. Rendkívüli mértékű zavar uralkodik a kompetenciamérések és a 
belőlük származó információk gyakorlati használhatóságát illetően. A 
közoktatási törvény parlamenti vitáiban, az Országgyűlés oktatási 
bizottságában és a politikai pártok oktatási munkacsoportjaiban 
rendszeresen megfogalmazódnak durva szakmai félreértések a mérési-
értékelési rendszerrel kapcsolatban. Sokan rendszeresen összekeverik 
az egyéni szintű pedagógiai beavatkozásokra alkalmas diagnosztikus 
teszteket az iskolértékelési célokra alkalmas, de egyéni szintű 
beavatkozásokra nem alkalmas szummatív értékelésekkel. 
Türelmetlenség és indokolatlan aktivizmus jellemzi a mérési-értékelési 
rendszerrel kapcsolatos törvényalkotói munkát. Miközben a hazai 
rendszer nem forrt ki eléggé, és a működésével kapcsolatban kevéssé 
szűrődtek le megfelelően kiértékelt tapasztalatok, egyre-másra 
születnek a politikusok körében szakmailag megalapozatlan, ad hoc 
elképzelések arról, hogy a mérési eredményeket miként lehetne minél 
gyorsabban visszacsatolni az iskolák értékelésére, és hogyan lehetne a 
gyengén teljesítő iskolákat szankcionálni. Ez teljesen téves irány. 
Ehelyett megfelelőbb szakmai standardok kialakítására, a mérési-
értékelési design tökéletesítésére, a mérési eredmények tudományos 
értékelésére, a rendszer tartalmi fejlesztésére alkalmas szakmai 

műhelyek kiépítésére és megerősítésére, a mérési eredmények értékelé-
sére képes, megfelelően nagy számú pedagógus kiképzésére, a pedagó-
giai értékelés kultúrájának elterjesztésére, a mérés-értékelési rendszer 
stabil finanszírozási hátterének megteremtésére kellene a súlyt he-
lyezni. 
 10. A mérési-értékelési rendszer súlyosan alul van finanszírozva. A 
szokásos költségvetési keretekből nem lehet megfelelő minőségű mérési-
értékelési-elszámoltathatósági rendszert működtetni. Születése pillanától 
(2001-től) fogva a rendszer permanens forráshiánnyal küzd. Szilárd 
állami költségvetési elkötelezettség hiányában ez olyan abszurd helyzet-
hez is elvezetett, hogy 2005-ben a központi költségvetési megszorítások 
következtében teljesen elmaradt a mérési-értékelési rendszer alapjául 
szolgáló, még alig bevezetett országos kompetenciamérés.  
 
Javaslatok 
 
1. A 6., 8. és 10. évfolyamon elvégzett teljes körű méréseket 
központilag teljes körűen fel kell dolgozni (kódolni, rögzíteni és 
értékelni). 
 2. A tanulói azonosító kódszám alkalmazásával – a személyiségi 
jogok és az adatvédelmi törvény előírásainak tiszteletben tartásával – meg 
kell teremteni a kétévenként egymást követő eredmények személyre 
szóló összekapcsolásának lehetőségét, a fejlődés egyéni követését. Ennek 
érdekében haladéktalanul biztosítani kell, hogy a 6., 8. évfolyamon vég-
zett mérések eredményei panelszerűen egyénileg összefűzhetőek legye-
nek a mindenkori két évvel későbbi (8. és 10. évfolyamos) mérések 
eredményeivel. Ezért már most gondoskodni kell a szükséges tanulói 
azonosítók tárolásáról, hogy a 2008-ban felvett adatok egyéni szinten 
öszszefűzhetőek legyenek a 2010. évi mérések (illetőleg az azt követő 
évek méréseinek) eredményeivel. A szükséges fejlesztéseket az Oktatási 
Hivatal már megkezdte. 
 3. Az ÚMFT Támop keretében 2010-ig ki kell fejleszteni az 
SNI tanulók készségeinek mérésére alkalmas eszközöket. A 
méréseket ettől kezdve rendszeresen ki kell terjeszteni az SNI 
tanulókra is. 
 4. A mérések hitelességét a mérőbiztosok lényegesen nagyobb 
számú jelenlétével kell biztosítani. Ezt a célt felmenő rendszerben 
javasoljuk teljesíteni. Vagyis évről évre az osztályok egyre nagyobb 
számában kellene külső mérőbiztos felügyelete mellett lebonyolítani 
a méréseket. A 2012/13-as tanévre reális célként fogalmazható meg, 
hogy a teljes körűen felmért 6., 8. és 10. osztályok legalább felében 
legyenek külső mérőbiztosok. A mérőbiztosi részvétel kiterjeszté-
sével párhuzamosan statisztikailag folyamatosan értékelni kell, hogy 
– minden egyéb feltétel változatlansága esetén – megállapítható-e 
szignifikáns különbség a mérőbiztosi részvétel mellett, illetve 
hiányában felmért osztályszintű átlageredmények között. 
 5. Az iskola hozzájárulását a tanulói teljesítményekhez a tanulók 
panelszerű egyéni követésére támaszkodó hozzáadottérték-modellből 
kellene megbecsülni. 
 6. A méréseket az ÚMFT Támop forrásainak bevonásával fokozato-
san ki kell terjeszteni eddig nem lefedett kompetenciaterületekre: a termé-
szettudományos műveltségre, a szociális készségekre, illetve más terüle-
tekre. Folyamatosan fejleszteni kell az ehhez szükséges mérőeszközöket. 
Az olvasási-szövegértési, illetve matematikai eszköztudás teszteléseket 
évről évre más-más kompetenciaterületek tesztelésével kell (pilot-prog-
ramok keretében) kiegészíteni. 
 7. A kompetenciamérés keretében készült iskolai és telephelyi 
háttérkérdőívek pontos kitöltését rendeleti kötelezettségként kell az isko-
lák számára előírni.  
 8. Kísérleti jelleggel számításokat kellene végezni arról, hogy a 
halmozottan hátrányos helyzetű (HHH) tanulók halmazára nézve 
külön teljesítik-e az iskolák (és elkülönült telephelyeik) a törvény 
által előírt kötelező kritériumokat. (Ehhez elengedhetetlenül 
szükséges a HHH tanulók számának pontos mérése a KIR 
adatbázisban. Ez jelenleg törvényi kötelezettség. A 
kompetenciaméréseket fél évvel megelőző, előkészítő OH-adat-
gyűjtések keretében adatokat kell bekérni az iskoláktól az érintett 
évfolyamok HHH tanulóikról.) E kísérleti számítások tapasztala-
tainak feldolgozása néhány éven belül elvezethet ilyen addicionális 
kritériumok kötelező előírásához. 



 9. A közoktatási törvényben az iskolák számára előírt kritériumok 
teljesítését nem pontszerűen egymást követő évek egyedi mérési eredmé-
nyeihez, hanem több – mondjuk: három – egymást követő év mérési 
eredményeinek átlagához kellene kötni. Ez nagyban mérsékelné a vélet-
len tényezők torzító hatását. 
 10. Az intézményekbe visszacsatolt adatok értelmezéséhez, illetve a 
megfelelő válaszok kidolgozásához magas szintű pedagógiai, mérési-
értékelési, statisztikai, társadalomtudományi tudásközpontokat kell létre-
hozni. Gondoskodni kell arról, hogy ebbe a tudásbázisba becsatornázód-
janak az iskolai mérési-értékelési és elszámoltathatósági rendszerekkel 
kapcsolatos modern nemzetközi tudományos és gyakorlati eredmények. 
Meg kell erősíteni és fenntartható költségvetési forrásokkal meg kell 
támogatni ezeket a tudásközpontokat. E tudásközpontok lehetnének azok 
a szakmai szervezetek, amelyek kompetens pedagógiai segítséget nyújt-
hatnának a rosszul teljesítő iskoláknak. Ezek a – főként nagy egyetemek-
hez kötött – tudásközpontok lehetnének azok a képző és továbbképző 

helyek, ahol a pedagógusok elsajátíthatnák a pedagógiai értékeléshez 
szükséges ismereteket. 
 11. A gyakorlatba bevezetni kívánt teljesítményösztönző rendszere-
ket kisebb összefüggő területi egységek (egy-egy város vagy vidéki 
iskolatársulás) iskoláin – az érintett önkormányzatok és iskolák önkéntes 
részvételével és aktív közreműködésével – kell kipróbálni, és a gyakorlat 
alapján tökéletesíteni. 
 12. Jelentősebb mértékben meg kell növelni a mérési-értékelési rend-
szer működtetésére szánt költségvetési pénzeszközöket, a rendszer 
permanens alulfinanszírozottságát meg kell szüntetni. A jelenlegi 
keretekből korszerű mérési-értékelési rendszer nem működtethető, és a 
javaslatok nagy része nem valósítható meg. Gondoskodni kellene arról, 
hogy a működtetésre szánt költségvetési források ne rendszertelenül, a 
mindenkori költségvetési helyzet függvényében alakuljanak. Szilárd 
finanszírozási alapokat és lehetőleg normatív finanszírozási hátteret 
kellene teremteni. 

 
 

ALKOTMÁNYBÍRÓSÁGI KEZDEMÉNYEZÉS 
 

Az Oktatási és Gyermekesély Kerekasztal az Alkotmánybírósághoz fordul, mert az ingyenes általános iskolai oktatáshoz való hozzáférés garanciái 
nincsenek meg. Emiatt az utóbbi időben egyre több helyen sérülnek a gyermekek és a szülők Alkotmányban rögzített jogai. A kerekasztal 
kezdeményezéséhez a PSZ is csatlakozott. 

 
Az Alkotmánybíróságról szóló 1989. évi XXXII. törvény (a továbbiakban: 
Abtv.) 21. § (4) bekezdésében biztosított jogunkkal élve indítványozzuk, 
hogy az Alkotmánybíróság az Abtv. 49. § (1) bekezdése alapján állapítsa 
meg: a törvényhozó elmulasztotta jogalkotói feladatát és alkotmányellenes 
állapotot idézett elő azzal, hogy nem szabályozta azok ingyenes általános 
iskolai oktatáshoz való hozzáférésének garanciáit, akik esetében a helyi 
önkormányzat semmilyen módon – így sem intézményfenntartással, sem 
társulási vagy más egyedi megállapodás útján – nem teljesíti feladatellátási 
kötelezettségét. Ezáltal olyan helyzet állhat elő, hogy az érintettek nem 
tudják – egyébként kötelező – általános iskolai tanulmányaikat folytatni. Ez 
a helyzet pedig sérti az Alkotmány 70/F. §-ában biztosított művelődéshez 
való jogot, annak az ingyenes és kötelező általános iskolához való hozzáfé-
rést biztosító részjogosítványát. Ugyancsak sérti a gyermekeknek az Al-
kotmány 67. § (1) bekezdésében biztosított jogait, továbbá ellehetetleníti az 
Alkotmány 70/F. §-ában előírt tankötelezettség, illetve a 70/J. §-ában a 
szülők, gondviselők számára előírt taníttatási kötelezettség teljesítését. 
 Kérjük az Alkotmánybíróságot, hogy határidő megjelölésével hívja fel 
az Országgyűlést törvényhozó feladatának teljesítésére. 
 Indokolás 
 Az Alkotmány 70/F. § (1) bekezdése szerint a Magyar Köztársaság 
biztosítja az állampolgárok számára a művelődéshez való jogot, a (2) be-
kezdés pedig rögzíti, hogy a Magyar Köztársaság ezt a jogot – egyebek 
mellett – az ingyenes és kötelező általános iskolával valósítja meg. Az 
Alkotmány 70/F. §-a alapján az államot az oktatáshoz való jog érvényesü-
lési feltételeinek biztosításában az egyes oktatási formák tekintetében eltérő 
kötelezettségek terhelik, az egyes oktatási szintek (az Alkotmány szóhasz-
nálata szerint: általános iskola, közép- és felsőfokú oktatás) közül „az álta-
lános iskolai oktatás kötelező és ingyenes mindenki számára” 
[1310/D/1990. AB határozat, ABH 1995. 586.]. Az oktatáshoz való jog 
ezen aspektusa tehát egyrészt alanyi jogosultság, másrészt kötelezettség, 
amelynek feltételeit az államnak minden egyes általános iskolás korú gyer-
mek számára meg kell teremtenie. Amennyiben az állam nem tesz eleget 
ezen alkotmányos kötelezettségének, egyrészt az érintettek alanyi jogának 
sérelmét okozza, másrészt ellehetetleníti az Alkotmányban előírt tankötele-
zettség teljesítését is. 
 Az általános iskolához való jog a hatályos törvényi szabályozás alapján 
a helyi önkormányzatok kötelező feladatellátása útján valósul meg. A 
közoktatásról szóló 1993. évi LXXIX. törvény (a továbbiakban: Köot.) 3. § 
(3) bekezdése szerint az állam az ingyenes és kötelező általános iskoláról az 
állami szervek és a helyi önkormányzatok intézményfenntartói tevékeny-
sége, illetve az állami, a helyi önkormányzati feladatellátás keretében gon-
doskodik. A helyi önkormányzatokról szóló 1990. évi LXV. törvény 8. § 
(4) bekezdése értelmében a települési önkormányzat köteles gondoskodni 
az általános iskolai oktatásról és nevelésről. 
 Az általános iskolához való jog jogosultjai számára az általános iskolá-
hoz való hozzáférés végső biztosítékát a kötelező felvételt biztosító iskola 
intézménye jelenti, amelyről a Köot. 66. § (2) bekezdése rendelkezik. 

Eszerint „az általános iskola – beleértve a kijelölt iskolát is – köteles fel-
venni, átvenni azt a tanköteles tanulót, akinek lakóhelye, ennek hiányában 
tartózkodási helye a körzetében található (a továbbiakban: kötelező felvételt 
biztosító iskola).” 
 Ha azonban a feladatellátásra kötelezett települési önkormányzat a 
kötelező felvételt biztosító iskoláról sem intézményfenntartással, sem tár-
sulással, sem más egyedi megállapodás útján nem gondoskodik, előállhat 
olyan helyzet, amelyben az érintett szülők és tanköteles gyermekek nem 
férnek hozzá az általános iskolai oktatáshoz, a gyermekek a tankötelezettsé-
get nem tudják teljesíteni. Számukra a hatályos jogszabályok semmilyen 
hatékony jogérvényesítési lehetőséget nem biztosítanak. A nemzeti és 
etnikai kisebbségi jogok országgyűlési biztosa a 3016/2006. számú jelenté-
sében megállapította, hogy az általa vizsgált konkrét ügyekben roma gyer-
mekek alapfokú oktatáshoz fűződő joga került veszélybe a fenti módon, 
ami álláspontja szerint alkotmányos visszásságot valósított meg. Az 
ombudsmani jelentésben ismertetett eset is bizonyította, hogy a hatályos 
jogi szabályozás nem nyújt megfelelő garanciákat az ingyenes és kötelező 
általános iskolához való jog érvényesüléséhez, a szabályozás hiánya ezen 
alapjog érvényesülését veszélyezteti.  
 A megfelelő szabályok hiánya sérti továbbá a gyermekeknek az 
Alkotmány 67. § (1) bekezdésében biztosított jogát a családja, az állam és 
a társadalom részéről arra a védelemre és gondoskodásra, amely a 
megfelelő testi, szellemi és erkölcsi fejlődéséhez szükséges. A gyermeki 
jogok nemzetközileg elfogadott katalógusa, a Gyermek jogairól szóló, 
New Yorkban, 1989. november 20-án kelt Egyezmény, amelyet 
Magyarországon az 1991. évi LXIV. törvény hirdetett ki, 28. cikkében 
rendelkezik az oktatáshoz való jogról. Ezen cikk 1. a) pontja – az 
Alkotmányhoz hasonlóan – ugyancsak kimondja, hogy az 
Egyezményben részes államok az alapfokú oktatást mindenki számára 
kötelezővé és ingyenessé teszik. 
 Az általános iskolához való hozzáférés garanciáinak hiánya nem csu-
pán az Alkotmány 70/F. §-ában előírt tankötelezettség teljesítését teszi 
lehetetlenné, hanem ellehetetleníti az Alkotmány 70/J. §-ában előírt azon 
alkotmányos kötelezettség teljesítését is, miszerint a Magyar Köztársaság-
ban a szülők, gondviselők kötelesek kiskorú gyermekük taníttatásáról 
gondoskodni. 
 Az Alkotmánybíróság állandó gyakorlata szerint mulasztásban 
megnyilvánuló alkotmányellenességet állapít meg, ha alapvető jog érvénye-
süléséhez szükséges garanciák hiányoznak, illetve, ha a hiányos szabályo-
zás alapvető jog érvényesítését veszélyezteti [22/1990. (X. 16.) AB határo-
zat, ABH 1990, 83, 86.; 37/1992. (VI. 10.) AB határozat, ABH 1992, 227, 
232.; 6/2001. (III. 14.) AB határozat, ABH 2001, 93, 103.]. [Legutóbb 
például lásd a 46/2007. (VI. 27.) AB határozatot.] 
 A fentiek alapján kérjük a tisztelt Alkotmánybíróságot, hogy ésszerű 
határidő megjelölésével kötelezze az Országgyűlést a mulasztásban meg-
nyilvánuló alkotmányellenesség megszüntetésére, jogalkotói feladatának 
teljesítésére. 



A MAGYAR KÖZOKTATÁS NAPJÁN 
 

A magyar közoktatás napján, 2007. november 22-én, illetve ebben az időszakban meghívásunkra 58 országgyűlési képviselő látogatott el 
különböző típusú nevelési-oktatási intézményekbe, hogy érdemi párbeszédet folytassanak a pedagógusokkal, szerezzenek közvetlen tapasz-
talatokat az óvodák, iskolák, kollégiumok, nevelőintézmények működéséről, eredményeiről és gondjairól. Döntéseiket pedig ezek figyelembe-
vételével hozzák meg! 
A látogatásokról egyrészt 2007. november 26-án a parlamentben is elhangzottak vélemények, másrészt a PSZ által 2007. december 1-jén 
rendezett fórumon összegeztük a tapasztalatokat. Ezen a tanácskozáson az oktatási és kulturális miniszter, külföldi útja miatt (a Collegium 
Hungaricum új épületét avatta fel Berlinben), nem tudott részt venni. Helyette dr. Szüdi János államtitkár képviselte a tárcát. A parlament 
Oktatási és Tudományos Bizottságát Deák Istvánné országgyűlési képviselő (MSZP) reprezentálta. Összeállításunkban közreadjuk dr. 
Hiller István miniszter levelét, néhány képviselői látogatásról készített összegzés részletét, valamint idézünk a parlamenti hozzászólásokból. 

 
Tisztelt pedagógusok, kedves barátaim! 

 

Köszönettel vettem megtisztelő meghívásukat országos fórumukra, amelyet 
a magyar közoktatás napjához fűződően rendeznek meg. Az eseményen 
külföldi hivatalos elfoglaltságom miatt személyesen nem tudok részt venni, 
ezért ezúton köszöntöm a rendezvény minden résztvevőjét.  
 Nagyon fontos, hogy a magyar közoktatás ügyeiben legkompeten-
sebb szakemberek – a pedagógusok – időről időre személyesen cserélje-
nek eszmét az aktuális problémákról, fejlődési lehetőségekről, általában 
az iskolákban folyó munka társadalmi megítéléséről. Önök is jól tudják, a 
magyar közoktatás egyik legnehezebb korszaka van mögöttünk. Nem 
öncélúak azok a döntések, amelyek megtörténtek. Szükségszerűek voltak, 
és olyan fontos szakmai lépésekkel, már most érezhető eredményekkel 
jártak együtt, amelyek egyöntetűen egy európai színvonalú közoktatás 
irányába mutatnak. Céljaink világosak: meg akarjuk teremteni a modern 
magyar közoktatás alapjait, úgy, hogy közben megtartsuk mindazt, ami 
eddig jó volt.  
 A tanulás, a művelődés két nagyon fontos dolgot ad a felnövekvő 
nemzedék tagjainak: esélyt és szabadságot. Esélyt arra, hogy a legjobbat 
hozzák ki magukból, hogy megtalálják méltó helyüket a világban, és 
szabadon dönthessenek arról, milyen értékek mentén élik az életüket. Egy 
átgondolt, jól működő magyar oktatásügy képes önálló, aktív európai 
állampolgárokat kinevelni, akik felelősséget éreznek nemcsak saját sor-
sukért, hanem országukért is. A magyar nyelvért, a kultúráért, a hagyo-
mányokért. Mindezeket az értékeket Önök, pedagógusok közvetítik a 
diákok felé, ezért az Önök szerepe meghatározó és alapvető a magyar 
társadalomban. Az Önök szakértelmére szükség van, az Önök tudása 
eddig is érték volt, és ezután is az marad, de közben el kell fogadnunk, 
hogy ezt a tudást is folyamatosan tovább kell fejleszteni. Éppen ezért én 
eddig is, ezután is továbbképzésekre, folyamatos szakmai fejlődésre 
buzdítom a magyar pedagógusokat, amelyhez minden szakmai és anyagi 
hátteret biztosítunk. A fejlődés irányait, gyakorlati útjait azonban csakis 
Önök, tapasztalataikat és szakértelmüket összevetve szabhatják meg. 
Ehhez nyújt kiváló alkalmat ez a fórum, amelyhez mindannyiuknak 
tartalmas szakmai vitákat, eredményes eszmecserét kívánok! 
 

     Baráti üdvözlettel: Hiller István 
 

Képviselők az iskolában (néhány példa) 
 

Pécsett, a Széchenyi Gimnáziumban és a Csokonai Vitéz Mihály Általá-
nos Iskolában rendeztünk képviselői találkozót. A középiskolai helyszí-
nen településszintű fórumot rendeztünk, melyen részt vett Tasnádi Péter 
országgyűlési képviselő (MSZP), Pécs polgármestere, Meixner András 
oktatásért felelős alpolgármester, valamint meghívtuk az oktatási bizott-
ság tagjait, közülük Lengvárszky Attila ellenzéki képviselő jelent meg. A 
résztvevők száma 60-65 személy volt, köztük titkáraink, intézményveze-
tők és érdeklődő kollégák. 
 Előzetesen kérdéseket gyűjtöttünk és küldtünk tíz pontban. Az előadó 
képviselő elsősorban ezekre igyekezett tömören válaszolni, majd a hely-
színen is elhangzottak kérdések. A fórum második részében Meixner And-
rás elsősorban a sorra kerülő középiskolai átszervezésekkel kapcsolatos 
információkat részletezte. Körülbelül két és fél óráig tartott a rendezvény. 
 Az általános iskolában Bókay Endre MSZP-s képviselő találkozott  az 
intézmény dolgozóival. A szervezésben aktív szerepet kapott a képviselőn 
kívül az intézmény igazgatója is. Részt vettek még Molnár Ferenc, a városi 
önkormányzat képviselője, a tagintézmények, valamint a területen lévő 
óvodák és bölcsődék képviselői. 

Bókay Endre tájékoztatást adott az országos szintű közoktatást érintő 
kérdésekről. Ezután a résztvevők kérdéseket tettek fel főleg helyi terve-
zetekről, döntésekről. 40-50 fő volt jelen a rendezvényen. 

 

Antal Lajos városi PSZ-titkár 
 

Bonyhád, Széchenyi István Általános és Alapfokú Művészetoktatási 
Iskola. Meghívottak: a város közoktatási intézményeinek dolgozói. 
Program: 

- ünnepi műsor (vers, zene, tánc, szónoklat) körülbelül 20 perc; 
- köszöntő: Potápi Árpád ogy. képviselő (Fidesz), polgármester; 
- fórum a közoktatásról: kérdések, kötetlen beszélgetés Potápi Árpád-

dal; 
- levezető elnök: Márton Antal, a PSZ városi titkára. 

 A levezető elnök és a képviselő is utalt arra, hogy a PSZ kezde-
ményezésére 1991 óta tartjuk számon a magyar közoktatás napját. 
 A bonyhádiakat a közoktatási intézmények átszervezése foglalkoz-
tatja, a kérdések zöme is erre irányult. A képviselő valamennyi kérdést 
megválaszolta. A nagyobb horderejű, országos problémákra utaló kérdé-
seknél általában arra hivatkozott, hogy egyetért a felvetésekkel, de a 
jelenlegi helyzetben nem lát a változtatásra lehetőséget. 
 Felmerült kérdések: 

- óvodabezárás, -felújítás; 
- a takarítás átszervezése; 
- a iskolák felújítása; 
- a már meglévő pályázatokhoz igazodik-e az átszervezés?; 
- az étkezési költségtérítés emelése várható-e?; 
- helyettesítési rendszer; 
- kevés a pedagógiai munkát segítő munkatárs; 
- a gyermekek jogai és kötelességei nincsenek arányban egymás-

sal; 
- az intézményi finanszírozás kiszámíthatósága, ne legyenek min-

den évben megszorítások!; 
- érintik-e az átszervezések az uszodát?; 
- mekkora megtakarítást jelentett a GESz létrehozása? 
- a megtakarítások mellett mennyire szempont az iskolarendszer 

színvonala? 
 Esztergom-Kertváros, Arany János Általános Iskola. Az iskola 
igazgatója szóban bemutatta az intézményt. 
 Tatai-Tóth András képviselő (MSZP) elmondta a közoktatás napja 
alkalmából az elmúlt évben szervezett iskolabejárások hozadékát és 
eredményeit: adminisztráció csökkentése, az ingyen 2 óra eltörlése, stb. 
 A beszélgetésen a következő kérdések merültek fel: 
 Mivel magyarázza az október közepén Horn Gáborral történt vitája 
közben az „erőszakos integrációval” kapcsolatos kijelentését, amit több 
romaügyi szervezet is támadott? 
 Válasz: Magyarországon jelenleg törvényileg és nem szakmai szem-
pontok alapján kívánják az oktatást szervezni. Mind a hátrányos helyzetű, 
mind a sajátos nevelési igényű tanulók együtt nevelésének nincsenek meg 
tárgyi és személyi feltételei, így erőszakosságnak minősülne, ha a többséget 
ebbe kényszerítenék bele.  
 Maga a képviselő úgy gondolja, hogy a differenciálás lehetőségeit 
kimeríti a túlságosan sokféle sajátossággal rendelkező tanulók együtt 
oktatása, ezért nem tartja hatékonynak. Más dolog, hogy a 
pedagógusképzők nincsenek felkészülve ezeknek a tanulásszervezési 
módoknak a közvetítésére, a megfelelő szakemberek hiányában (?). Ő 
ennek megfelelően inkább a fejlesztő és felzárkóztató csoportokban való 
oktatás mellett voksol. 


